



建设银行广州分行： 金融“活水”助力湾区互联互通

一条条轨道、一道道航线，水陆交融，畅通了粤港澳大湾区交通网络的“大动脉”，撬动了区域经济的高质量发展。建设银行成立70周年以来，充分发挥建设领域的专业优势、品牌优势和技术优势，全力支持基础设施建设。建设银行广州分行深入学习宣传贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》，围绕“为城市基础设施和住房建设提供规范透明、成本合理、期限匹配的融资服务”等导向，紧跟政府“三大工程”决策部署，充分发挥“建字号”的传统优势，全力支持南粤基础设施建设，以金融“活水”助力湾区互联互通。

据了解，建行广州分行多措并举支持南粤多条城际铁路建设“加速度”、服务南沙港区发展壮大，全力以赴助推区域基础设施建设高质量发展。截至5月底，该分行基础设施贷款余额2520亿元，以新金融“活水”精准助力湾区交通版图再添新成员。

全力以赴支持广湛高铁建设

近日，随着广湛高铁佛山特大桥首片钢梁吊装顺利完成，大桥正式进入主桥钢梁架设的关键阶段，广湛高铁的建设取得新进展。总投资998亿元的广湛高铁，是广东省内单个项目建设里程“第一长”、总投资金额“第一大”、覆盖地市“第一广”的标杆性基础设施项目，承载了珠三角与粤东粤西之间的互联互通功能，项目对金融服务的专业性、全面性、时效性提出了更高的要求。

据了解，早在2018年，建行就与省铁投集团建立密切合作关系。这次广湛高铁项目一启动银团招标，建行广州分行积极响应，第一时间深入建设工地实地走访，详细了解建设过程中的难点、项目进度规划以及各节点资金需求等信息，全面对接政府、项目方等主体的个性化需求，提供业务咨询、专业建议、金融产品等综合性服务。

铁路建设是关键基础设施和重大民生工程，发挥着优化货运结构、推动公共交通发展、助力绿色低碳出行的作用。建行广州分行从“绿色金融”入手创新服务产品，精益求精打磨优化竞标方案，最终，凭借及时的反馈机制、灵活的沟通机制、优质的服务机制，成功中标项目银团牵头行。银团贷款总额达499亿元，建行广州分行为项目承贷120亿元，为铁路建设提供坚实的金融资金保障。

服务广湛铁路项目只是建行广州分行近年来支持广东铁路建设发展的一个缩影。近三年，省铁投集团和广铁集团共组建了7条高速铁路及城际轨道项目的银团，建行广州分行积极参与，作为牵头行支持其中6条，以实际行动助力各高速铁路及城际轨道的全线贯通。

创新模式服务广花城际工程

自1993年广州地铁1号线破土动工，建行广州分行服务地铁建设的步伐从未间断。长期以来，该分行在资产负债业务、结算业务、住房按揭业务、代发业务等多个板块为企业提供全方位的综合金融支持。

2021年，广花城际工程开工建设，这条全长约39.6km的南北纵横城际轨道，将串联起广州华灯璀璨的中心城区与绿意盎然



的花都区。2022年初，项目启动组建银团融资。彼时，广州市轨道交通正处于在建、新开工的高峰期，投资额巨大。按照传统“财政资金+银团贷款”的融资模式，不仅财政资金将持续承压，而且广州地铁集团的债务也会快速增长，这将影响企业的再融资能力。

由于传统融资模式难以维继，广州地铁集团首次采用“股权投资+施工总承包”模式实施项目运营，通过公开招标确定股权合作方，合作方以联合体形式与广州地铁共同组建广州广花城际轨道交通有限公司。

面对“财政+股权”的融资新模式，建行广州分行“摸着石头过河”，把准固定资产贷款审核条件大原则，两个月间多次往返项目子公司和工程所在地深入调研，取得详细的一手资料，并结合相关政策进行研究分析，同时加强与各方的沟通协调，根据项目实际情况确认细分条件。最终，在政策支持、调查详尽、证件齐全、评估合理等有利条件的支撑下，属于广花城际工程的“绿色通道”终于开启。

2022年8月，项目贷款成功取得批复，2023年初完成合同签订。该项目银团总额136亿元，建行广州分行作为牵头行批复41亿元，目前已投放12亿元。同时，建行广州分行依托产品优势，结合项目支持低碳出行的绿色标签，为项目争取转账手续费减免和绿色贷款优惠利率，“完美适配”企业降费降本的需求，助力广州轨道交通驶向更美好的未来。

多措并举支持南沙港区建设

高铁建设、城际轨道，背后有建行金融的支持，港区建设，也有建行金融服务的一

路相随。

2000年，广州市城市总体规划正式提出“南拓”。地处广州最南端、毗邻珠江口伶仃洋的龙穴岛围垦区与万顷沙围垦区，因天然的建港条件成为重点开发区域。建行广州分行迅速响应政府战略部署，组建柔性团队精准服务南沙港务公司金融需求，率先同业成功为南沙港建设项目发放11亿元固定资产贷款，以金融“活水”助推南沙港区建设成为“南拓”战略的“排头兵”。

历时两年半，南沙港区一期工程建成，4个10万吨级现代化集装箱深水泊位投产，实现了由河口港向海港发展的新跨越。哪里有建设，哪里就有建行。随着各项建设工程不断深入，龙穴岛上，码头工人、物流从业者、船货代工等人员日益增多，金融服务的需求及业务种类也更加多元化。2006年，建行率先同业在岛上的港口大厦一楼设立广州南沙港区分理处，全面对接港口对公结算、个人金融、财富管理等金融服务，满足项目一揽子金融需求。

经过前几年的磕磕碰碰、摸爬滚打，年轻的南沙港务公司开启发展“加速度”，每年以平均超100万标准箱的速度增长，如今，集装箱吞吐量累计超1.2亿标准箱，成为全国内贸集装箱吞吐量第一大港。然而，2023年，受内外部经济环境影响，公司资金回笼的速度明显变慢。厂房、机器设备等都在各家银行做了抵押，企业想再融资难上加难，不仅贷款条件严苛，而且成本高企。

了解到企业的经营压力与资金需求后，建行广州分行迅速跟进，研究制定个性化贷款方案，并开通绿色审批通道为企业提供2亿元的流动资金贷款，保障了企业机器设备维护、人力成本及临时性资金周转等金融需求，有效缓解企业资金压力，让企业对未来港口经济发展的信心更足、底气更足。

从最初的账户开立，到建立代发工资合作，再到开立境内外保函、信贷支持等全方位业务合作，建行广州分行始终与南沙港务公司保持着紧密合作，共同携手走过20多年，见证南沙港的繁荣发展，执新金融之笔，在千年港口书写助力广州国际航运枢纽建设的靓丽篇章。

(陈霜)

